

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Junio 15 de 1942

Administración
Zorrilla de S Martín
Nº 1083

Año 1 - N.º 9

"No podemos contar con los socialistas" dicen las empresas expliatorias

Cuento, en cambio, el Pueblo con nosotros!

El Semanario argentino «Ahora» trae en uno de sus últimos número importantes revelaciones sobre el «modus operandi» del consorcio financiero e industrial de Otto Bemberg que, como es sabido, tiene el monopolio de una de las más prósperas ramas del consumo popular en el país vecino.

Reproduce, al efecto, el acta de una de las sesiones del directorio de Bemberg en la que el señor Lepp informa de gestiones ante los grupos parlamentarios para obtener del Congreso nuevas concesiones beneficiosas para el poderoso Sindicato pero, claro está, onerosas para el pueblo consumidor.

El señor Lepp informa: «Hemos logrado interesar en la cuestión al doctor Molina, presidente de la Comisión de Presupuesto que ha llevado el expediente a su casa particular a fin de estudiarlo.

Para el voto no podremos contar con los socialistas; nos arreglamos con nuestros amigos habituales, además de los radicales recientemente elegidos.

Ya lo ve lector. Las empresas monopolistas, grandes expliatorias, no solo de sus obreros sino principalmente de la inmensa masa consumidora, NO PUEDEN CONTAR CON EL VOTO DE LOS SOCIALISTAS.

Se «arreglan» con sus «amigos habituales», además de los

radicales recientemente elegidos. (Esto se relaciona con acontecimientos de períodos anteriores).

Allí como aquí—todos lo saben—no se puede contar con los socialistas para ninguna componenda en detrimento del pueblo. ALLI Y AQUI, PUEDE CONTAR CON LOS SOCIALISTAS PARA LA DEFENSA DE SUS INTERESES.

¿Y quienes son, se preguntará, los «amigos habituales» de esos tristes multimillonarios?

Pues quienes van a ser! Los conservadores, los patriotas del «nacionalismo» nazi, los que piden a gritos en sus mitines la cabeza de los judíos (de los judíos pobres) pero piden—o aceptan—y no a gritos, sino en el mayor sigilo, una parte de la bolsa de los judíos ricos, como los del consorcio Bemberg!... Pero estos no dan nada de lo suyo, sino de lo que extraerán, con creces, del pueblo.

En cuanto a los otros, los radicales, son de la misma familia de los demagogos de nuestros grandes partidos «populares» que si no hablan asuntos de volumen, de empresas monopolistas, apechugan con negocios menudos—pero igualmente sucios—de casas de compraventa.

Lo dicho: las grandes empresas no pueden contar con los socialistas

¡Cuento, en cambio, el pueblo con los socialistas!

Dilema de Libertad o Esclavitud

El ejemplo de la explotación a los obreros en el Frigorífico Anglo

Sin los trabajadores que se dignan «leer» juzgan nuestros juicios y apreciaciones sobre lo que llamamos «Dilema de Libertad o Esclavitud» a través de la experiencia y enseñanzas recogidas día a día, desde el momento en que empezó a ser un obrero: vendrá con nosotros que no exageremos cuando decimos: los trabajadores frente a la vida tienen el dilema de la libertad o de la esclavitud, más aún en este terrible hoy que vive la humanidad por el crimen apocalíptico del totalitarismo nazi fascista, que amenaza extirpar de la faz de la tierra a todos los pueblos y los seres sin espíritu de esclavos.

Dilema que vivió siempre la clase obrera, porque, aún, que se negó y se pretende negar, el proletariado sintió siempre la opresión de la esclavitud y de la explotación, aún en la más avanzada de las llamadas «Democracias»: por eso queremos, anhelamos que los trabajadores vayan conociendo como se desciende ese dilema como han de liberarse de la esclavitud para ganar la libertad y la demo-

cracia auténtica... y ya que escribimos para los camaradas trabajadores de Fray Bentos tomaremos para «charlar» sobre nuestros problemas, el ejemplo que nos ofrece el Frigorífico Anglo, ese gran establecimiento industrial que da ocupación a más de dos mil obreros.

Suponga el obrero lector que ese gran establecimiento adquiere la amplitud que da cabida a toda la producción industrial del país, y a dónde concurren decenas y decenas de miles de hombres, mujeres y niños, que trabajar para ganarse la vida y donde han de ajustarse al cumplimiento de una «ley», un «orden» y una «autoridad».

La ley de la necesidad que hace que el obrero acepte trabajos sin estipular condiciones

El orden que impone el más fuerte (aunque sea el que menos derecho tiene) para subyugar al más débil.

Y la autoridad del despotismo patronal que se sabe fuerte por el poder del dinero.

Y bien, frente a ese estado de cosas ¿quien

defiende al trabajador?.. Porque allí todo está condicionado de arreglo a los intereses capitalistas, el obrero debe rendir el máximo de ganancia por el mínimo salario y si el trabajador hombre, mujer o niño que se siente explotado por una ruda labor e infima paga, demanda individualmente justicia, exige mayor salario y mejores condiciones de trabajo ante los Directores o Patrones corre el riesgo de ser despedido lo mismo le ocurre si no le tolera las insolencias o prepotencia de algún jefe o capataz

Es decir que el obrero está sometido a una tiranía brutal de la clase patronal por el «derecho» de tener que ganarse el pan de cada día.

Y es así como se da el espectáculo infame de la explotación que sufren los trabajadores en el Frigorífico Anglo.

Donde la mujer por ese «derecho» de tener que ganarse el pan de cada día ha de entregar toda su salud y energías físicas a la insaciable

(Continúa en la pág 4)

Claridad y honradez mental

EVITEMOS EL CONFUSIONISMO EN EL MOVIMIENTO OBRERO

Vivimos momentos de trascendencia para los destinos de la humanidad. El mundo se encuentra en los momentos supremos de cambiar los destinos del Hombre. La vieja sociedad capitalista siente que sus cimientos se comienzan a mover y tambalean ante los nuevos vientos que agitan a la colectividad humana. El turbión de la guerra con todas sus dolorosas consecuencias, ha penetrado profundamente en la entraña social y a modo de inconfundible corrosivo recorre el universo volcando su lava quemante en todos los corazones. Y los hombres juran que después de ésta no habrá más guerras sobre la faz de la tierra. Para ello se disponen a modificar substancialmente la organización política de los pueblos acogiendo a las nuevas realidades de la economía.

Pero todavía el hombre no domina las leyes de la Historia. Aun hoy, pese a la cruenta trayectoria de su existencia todavía el género humano sufre el proceso histórico, «marcha al azar» obedeciendo a impulsos elegidos por un camino lleno de eventualidades y de riesgos. Y entonces la Historia es un proceso catastrófico. Las guerras, las revoluciones, el caos y la confusión son la dura e ineluctable suerte. A esta condición propia de la falta de

madurez agregáense los factores de perturbación desparparrados por gente interesada en sacar partido de las situaciones equivocadas y de los errores de las gentes. La clase trabajadora ha pagado bien caro todos sus trastornos. Y a esta altura de la vida obrera organizada cuando las bombas de trabajo quieren hacer la Historia cuando tratan de inquirir en sus leyes para dar carácter inteligente y deliberado a los actos de la vida social cuando se tiene la responsabilidad de cumplir un destino entonces no se puede admitir equivocaciones. Y menos si tales situaciones derivan de una actitud deliberada.

Hay ya en el mundo demasiada confusión como para que esta aparezca también en las propias filas obreras. Demasiado perturbado está el juicio de los trabajadores ante los trascendentales acontecimientos que se suceden y el deber primordial, fundamental de los auténticos organismos representativos de los derechos obreros es mantener hoy más que nunca claridad de conducta y de procedimientos. Lo contrario no solo significaría perturbar y confundir aun más la conciencia obrera sino que, peor aún, prepararía una de las más graves y terribles derrotas para la clase trabajadora. El mundo está en guerra. No

es ya la guerra desatada por las contradicciones capitalistas. Es el conflicto de las clases sociales, es la lucha por el nuevo mundo.

Y si en los campos de batalla puede ser fusilado un comandante que se equivoca en la retaguardia, en las filas obreras puede ser señalado como traidor todo aquel que por sus actitudes sea un factor de confusión.

Tanto más funesta resulta una conducta de semejantes tipo cuando se elige para ciertas experimentaciones a gremios sin cultura sindical y escasa capacidad social para someterse a condiciones de trabajo equivalentes a la esclavitud y donde más que en ninguna otra parte corresponde empeñarse a fondo en la emancipadora tarea de clarificar los espíritus.

No es el caso concretar hechos que están en la conciencia de todos los trabajadores militantes de la organización sindical. Y es de esperar que estas palabras—fundadas en el más elevado propósito—sean interpretadas por aquellos a quienes van dirigidas.

El movimiento obrero reclama claridad y honradez mental de sus dirigentes.

La Vanguardia - Buenos Aires

Las banderas de las Américas flamearán en todo Estados Unidos

Un timbre de honor, también para el Uruguay

Según comunicación de la Oficina del Coordinador de asuntos interamericanos de los Estados Unidos se han tomado ya todas las providencias para que del 8 al 14 del corriente, con motivo de conmemorarse el «Día de la Bandera», se rindan homenajes a todas las banderas de los pueblos americanos que han acompañado a los Estados Unidos en su declaración conjunta contra la agresión a su soberanía.

El Presidente Roosevelt ha dirigido con tal motivo a su Nación un ferviente exhorto para que los símbolos de las naciones hermanas reciban del pueblo el homenaje más caluroso.

Así mismo ocupando lugar de preferencia entre las banderas de la libertad se ha dispuesto oficialmente que flamencen en todas partes la bandera de las Américas que creará un uruguayo el Capitán Ángel Camblyor y cuya madrina es la poetisa Juana de Iribarbour.

Al mismo tiempo ha sido difundido el simbolismo y característica del pabellón de las Américas ante citado que como se vaya lleva tres cruces púrpuras en blanco paño de paz coronando la cruz central que es mayor, el sol naciente de los incas en homenaje a todas las razas nativas del Continente Americano. Desde luego la gran bandera fué oficializada por la 7.a conferencia internacional Americana que para honor del Uruguay se

realizó en Montevideo en Diciembre del año 1933.

El Ejecutivo de los Estados Unidos por intermedio de sus oficinas colaboradoras ha dispuesto que todos estos actos que como deseo de durarán una semana tengan un máximo respeto y una expresión de fraternal americanismo.

Día de la Democracia

Reina gran entusiasmo en la Capital para retribuir homenajes a la gran democracia de los Estados Unidos en el día de su independencia el 4 Julio venidero.

Importantes rotativos y prensa del Interior preparan para esa fecha páginas especiales.

El IDP ha acordado también elaborar con materiales y notas de interés para el mejor éxito en la conmemoración de la clásica efeméride. — I.P.

Antonio R. Arcioni
AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — Fray Bentos

\$ 1,00 por trimestre

EL SOL

PERIÓDICO OFICIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA URUGUAYO

Quiere Ud. tener hora exacta?

Emplee los famosos relojes que vende

Joyería Relojería **Abbate**



Anótese en el nuevo club de Relojería y Alhajas que se inicia en breve



Gremiales

La conferencia del 31

El domingo 31 del pasado mes de Mayo se llevó a cabo, como estaba anunciado una conferencia en la sala del Teatro Young organizada por el Sindicato «Unión Obrera del P. Anglo», con sede en Brasil y Zorrilla de San Martín.

Ante una concurrencia numerosa que llenaba todas las localidades del teatro, abrió el acto el Secretario del Sindicato ciudadano Antonio P. Sosa, informando que es víctima de persecuciones por parte del capataz Lavandosky.

Le siguió en el uso de la palabra el Sr. Chagas Barreto quien dio cuenta del resultado de la elección que de nuevas autoridades se había efectuado en la institución, a continuación ocupó la tribuna el Secretario rentado de la U G T Sr. Rodríguez.

En su largo discurso, en el que tuvo pasajes muy felices, tuvo también pasajes, a nuestro modo de ver muy desgraciados, principalmente cuando trató a los obreros asociados al Sindicato de la otra «cuadra» en forma harto descomedida y según nuestros informes tegiversando los hechos, pues los obreros de la playa y tripería, pararon el trabajo no sin saber por qué como temerariamente lo expuso el Sr. Rodríguez sino por el contrario, sabiendo perfectamente, ya que exigían la reposición de los obreros de la Sección Pieada los que al ser suprimida una mesa de trabajo de esa repartición habían quedado suspendidos, estando entre ellos el propio Secretario de la Unión Obrera del Anglo, Sr. Sosa.

Fué ese, sin duda alguna un gesto de ve dedera y efectiva solidaridad obrera de la gente de la playa, muy mal comprendidos por los propios beneficiados.

Creemos que con ese modo de encarar las cosas y ese modo de decirlas no se trabaja por la unión obrera sino por el contrario se trabaja por ahondar la división.

La Conferencia del 7

La Federación Obrera de la Industria de la Carne y Afines (Autónoma), con sede en Zorrilla y 33, llevó a cabo en la sala del Teatro Young el domingo 7 del corriente mes, una conferencia de carácter sindical.

No obstante la lluvia, que desde ante de la hora de iniciarse el acto caía copiosamente, se reunió un buen contingente de obreros, anhelosos de escuchar la palabra de los oradores que al efecto habían venido de la capital.

En la Cosmopolita

Debido a que renunció el Sr. Rogelio Mora, el cargo de Tesorero de la prestigiosa sociedad mutualista Cosmopolita, para el que había sido elegido en las elecciones especialmente realizadas para llenar ese cargo, la comisión Directiva, en su última sesión, resolvió convocar a nueva elección, para elegir Tesorero, para el Domingo 28

Tuvieron todos ellos palabras de severa censura para el Partido Comunista, cuya política consiste en tratar de apoderarse de la dirección de los sindicatos para desde allí hacerles servir a los intereses del Partido, aunque sea en perjuicio del propio sindicato, cumpliendo así una de las famosas «21 condiciones».

Explicaron como en los sindicatos de Monte video circulaban las alcancías para recabar fondos para el Comité Comunista pro Gomez al Senado, o pro «Justicia», o pro «Diario Popular» o pro Enriquez Rodriguez diputado, etc. lo que redundaba en perjuicio directo de los sindicatos, ya que ese modo de accionar, de comunicar, traía la lógica separación de buenos elementos verdaderamente sindicalistas que vieron con repugnancia semejantes métodos, métodos que llevaban a la desintegración de los sindicatos, hasta que éstos quedaban reducidos a un nulo y a un hombre que hacia de secretario, que generalmente era un comunista; sólo que lo usaban en su provecho.

Recalcaron también la necesidad que había de que los sindicatos estuvieran alejados de toda influencia política, para bien del sindicato mismo.

Nuevas Autoridades

De acuerdo a la elección efectuada últimamente en la Unión Obrera del Anglo, que dieron constituidas sus autoridades en la siguiente forma:

Pte. Antonio P. Sosa, Vice Pte. Guillermo Ameira, Srio Gral. Juan Héctor Seabiaga Pro Srio. Ceferino Capdevila, Tesorero: Pablo Chagas Barreto, Pro. Tesorero Daniel Sanguinetti, Srio. de actas, José Caverio, Srio. de Prensa: R. que Romero.

Sección Pintada

En la sede de la Federación de la Industria de la Carne y Afines, Brasil y 33, se reunieron ayer en asamblea los obreros de la Sección Pintada, del F. Anglo en la que después de tratar diversos asuntos, nombraron su Comisión, la que quedó así constituida:

Secretario, Alcides Olivera, Pro. Secretario, Trinidad Correa Tesorero, Carlos Azurica Pro Tesorero, Artigas Anzorena. Vocales: Rodolfo Bertoni, María Cáceres, Juan Olivera. Propaganda: Rosa Pereira, Eson Durante.

Alcides Olivera y Trinidad Correa forman parte de la comisión general Administrativa.

del corriente, pudiendo los asociados emitir su voto de 9 a 12, en la urna que se instalará en el local social

Es necesario que los señores asociados se compenetren de la responsabilidad que sobre ellos pesa, en su calidad de tales para el mantenimiento de la buena marcha y prestigio de la institución

No es cuestión de dejar librado todo el trabajo a la buena voluntad de los socios que componen la Comisión, todos, absolutamente todos, tienen el de

ber, la obligación de velar por la buena marcha de la institución y aportar su pequeño grano de arena porque debe saberse que toda elección cuesta dinero, y con esta ya van tres elecciones que se realizan para integrar la actual Comisión Directiva y de esta manera en vez de aportar el grano de arena se saca un ladrillo.

Más conciencia señores asociados, más amor, más cariño por nuestra benemérita institución mutualista.

Todos, todos a disponer 10 minutos para nuestra querida «Sociedad Cosmopolita de S. M.» el próximo domingo 28 del corriente.

Definición

El Socialismo es un ejemplo de honestidad política, que prefiere permanecer en el llano antes que traicionar sus principios para llegar a las alturas.

El homenaje de ayer

Como estaba resuelto se llevó a cabo ayer, en el cementerio local, el homenaje que, por iniciativa del Sr. Juan J. Mendieta Astorga, tributaban los gráficos a la memoria de su ex compañero, el que en vida fuera Cristóbal Ormachea, el «Vasco» como cariñosamente se le llamaba.

El homenaje, que consistía en la colocación de una placa de mármol dió lugar a una sencilla pero emotiva ceremonia, haciendo uso de la palabra el Sr. Mendieta Astorga y el Sr. Luis M. Llavato, ante una emocionada concurrencia de los que fueran sus amigos y compañeros de trabajo.

Dijo el Dr. Amador Sánchez

En la Convención del Partido Nacional Independiente, el Dr. Amador Sánchez se expresó más o menos en la siguiente forma: «La diferencia que existe entre Terra y Baldomir es que Terra no leyó el libro de Hitler «Mi lucha», en cambio Baldomir aprendió bien la táctica Hitlerista, que es la de correr por todo autes de ir a conquistarla.

Sabemos también que a muchos no les sentó bien esta frase.

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219 — Ciudad

Traficando con la Democracia

A raiz de un artículo publicado por los periódicos democráticos «La Colonia» de Colonia y «El Deber Cívico» de Melo, reproducido por numerosos colegas, «La Idea Nueva» de Trinidad, editorializa de la manera siguiente:

Es indudable que todas las causas nobles, tienen sus detractores y tienen sus vividores.

La democracia, cuyos destinos de futuro se juegan en estos momentos sobre el sangriento escenario del mundo, no podía escapar a esta que es regla general.

Tiene sus detractores y tienen más que nada muchos vividores y tráficantes que son para ella peores que sus enemigos y detractores desembocados.

En estos momentos en que la democracia se juega sus destinos es cuando más aparecen las uñas de los que quieren vivir a su sombra traficando con la palabra mientras en sus procedimientos no son otra cosa que totalitarios.

Lo estamos viendo todos los días con alarmas.

Lo están viendo todos los demócratas de verdad incapaces de tráfico con la democracia en los procedimientos de tantos que dan y quitan patente de demócratas.

Estos días hemos leído en periódicos de indudable sentimiento demócratico como «La Colonia» y «El Deber Cívico», para nonbrar solo dos denuncias serias sobre procedimientos no muy limpios que se emplean al confeccionar las «Listas Negras».

En esas denuncias se hablan de

coimas de venganza personales y comerciales de gruesas sumas de dinero en danza.

Si así fuera, se estaría traficando con la democracia.

Y otra parte se estaría embarcando a las Legaciones Norteamericanas y Británicas en juego sucio y despreciable en el que no podrían entrar esas Legaciones si no confiaran demasiado en la seriedad de los informes que les llegan.

Nosotros estamos un poco prevenidos siempre contra los que dan y quitan patente de demócrata, pues, en los hechos, les hemos visto una y ná realmente totalitaria.

Gentes que han navegado por el comunismo—totalitarismo de izquierda—que de pronto se nos presentan copiendo los movimientos mejor inspirados de la auténtica democracia.

Desmelenados que no han respetado ni ejecutorias ni reputaciones en un actuar completamente totalitario y que de pronto se presentan exhibiendo patentes de demócrata al que la quiera adquirir al precio de viles claudicaciones.

Todos esos son los peores enemigos de la democracia.

Porque no la combaten de frente no aparecen en la plena luz de su totalitarismo sino que tráfico en la forma mentira proclaman un sentimiento que no conocen.

Aviación

A cargo de D. A. L.

Un héroe de la R.A.F

JONY CROPPER

Derribó 7 aviones enemigos en un combate aereo frente a Dover; su copiloto fué herido y él también una bala de un «Messerschmidt 109» le seccionó una arteria; pero condujo su aparato hasta el aeródromo de Pymount.

Eran las cuatro de la mañana y un ruido sordo de aviones nos puso alerta. Inmediatamente un llamado telefónico nos decía: «es cuadrilla número 2 intercepta aviones enemigos a toda costa... esa madrugada era horrible una densa niebla nos cubría».

Paitimos quince «Spitfire» pero ya aquel trozo de máquinas se habían alejado ya porque su objetivo no había sido Pymount sino un pueblito cercano; a toda máquina los alcanzamos y lo tomamos de sorpresa comenzó el combate, el primero que bauticé con mis «Browning» tué un «Dornier 17» bombardero alemán, cayó en espiral como un meteorito encendido.

Mis compañeros se encargaron de los caídos que lo custodiaban de pronto apareció un «Messerschmidt 109» de caza haciéndome fué

go las balas perforaron mi cabina y una de ellas hirió mi compañero, al ver aquello tomé más impulso y acelerando la máquina me lancé hacia aquel que había herido mi compañero y apretando el gatillo de mis «Browning» díspare todas mis balas... pero cayó encendido en una densa humareda.

Me aprestaba a retirarme cuando sentí cerca mío el tablete r de una ametralladora era un «Janquer!!!» y una de sus balas me golpeó y sentí un agudo dolor pero no abandone.

La sangre me corría alrededor del cuello.

No dejé que mi máquina se precipitara a tierra sin control la conduje a medias hacia el aeródromo; cuando llegó allí ya no tenía fuerzas me habían secionado una arteria del cuello pero felizmente aterricé.

Este bravo piloto de la R.A.F es símbolo de valentía y de arrojo de los pilotos británicos.

Sforza Viene a Montevideo

El Conde Carlo Sforza ex Ministro italiano y reconocido como dirigente mundial del movimiento antifascista reveló a la prensa que aceptó la invitación de hablar en Montevideo el 15 de Junio ante 80 000 italianos antifascistas.

Expresó que en un principio vaciló en aceptar la invitación debido a las dificultades de traslado pero que accedió de inmediato al saber que podría hacer el viaje en un Cliper que será puesto a su disposición por los organizadores del acto. Este hecho, dijo, demuestra el enorme sentimiento antifascista que prevalece entre los 15 millones de italianos de Argentina, Brasil, Cuba y otros países latinoamericanos.

Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social.

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los Miércoles y Viernes
De 12.15 a 12 y 15

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por
CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial
Palabras de verdad — Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes
a las 21 horas

Juan Antonio Aceña